

在华的印尼新娘：

商品化婚姻、人口贩卖与骗婚（一）

论文：武汉华中师范大学印尼研究中心学术调研文

【摘要】印尼在华的合约新娘问题引起了中国、印尼政府与社会的广泛关注。中印尼经济发展的差距、非法中介谋求暴利和印尼新娘对富裕生活的向往，成为在华印尼新娘群体日益扩大的动因。在华的印尼新娘问题并不是单一的社会问题，其中杂糅了商品化婚姻、人口贩卖和婚姻诈骗等问题，处理起来千头万绪，十分棘手。稍有不慎，极有可能成为第二个“印尼的中国劳工问题”。因此，在解决在华的印尼新娘问题时，中国应完善涉外婚姻法，加强与印尼的合作，严厉打击从事非法涉外婚姻介绍的个人或组织，严厉惩治人口贩卖，及时解救被贩人员，建立健全跨国婚姻纠纷应对机制，尽快形成两国婚姻信息的互通机制及查询制度，共同扩建自由婚姻领域，促进跨国婚姻的和谐稳定。

【关键词】印尼；婚姻移民；跨国婚姻；人口贩卖；骗婚

【作者简介】潘玥（1991—），暨南大学国际关系学院/华侨华人研究院副研究



员，博士，主要研究领域：印尼政治与社会。

——原文载于《南亚东南亚研究》2020年第2期

一、引言

当前，随着经济全球化程度的进一步提升，人口的跨国流动成为全球化进程中的重要组成部分。这种跨国的人口流动既包括自愿的情况，也包括许多非自愿的情况，人口贩卖、有组织犯罪和“难民潮”等问题日益严峻。除了难民问题，以跨国婚姻为外衣的来华“合约新娘”问题也逐渐引起了相关国家的关注，尤其是“合约新娘”的来源国政府和社会。在很长一段时间，在华的“合约新娘”大多来自越南、缅甸和老挝等与中国陆上接壤的东南

亚国家。随着“合约新娘”产业的发展，输出国也逐渐拓展到其他东南亚国家甚至是南亚国家，如印尼、柬埔寨和巴基斯坦等。2019年7月30日，印尼外交部长雷特诺在东盟部长级会议间隙，与中国外长王毅举行双边会晤，讨论的重点议程包括中印尼如何共同解决在华合约新娘的问题。印尼方面要求中方从人口贩卖的角度审视此问题。这是中印尼部长首次将在华的印尼新娘作为重要议题。在佐科高度重视海外公民权益保护的背景下，此问题的严重性已然到了亟待解决的程度。

这一事件引起了印尼政府和社会的广泛关注，印尼论坛新闻、《罗盘报》等主流媒体特设了“合约新娘”专栏，对此

问题予以追踪报道，社交媒体上已出现议论“中国话题”的趋势。然而，中国政府与社会对在华印尼新娘的关注相对不足。2019年6月，中国公安部与缅甸、柬埔寨、老挝、越南、泰国警方联合打击拐卖人口行动，惩治跨国拐卖人口犯罪，保护妇女儿童合法权益。这一行动没有将印尼囊括其中。之后，印尼移民工会（SBMI）西加里曼丹代表处揭示该地区存在以跨国婚姻为幌子，实则将印尼女性贩卖到中国的情况，并称至少有数十人成为非法婚姻中介的受害者，事件立即引起了印尼社会的热议。2020年1月初，印尼媒体又大肆宣扬政府又从中国“解救”了40名印尼新娘。而中方媒体对此关注度

远不如“越南新娘”和“缅甸新娘”，甚至还不如最近一年才出现的“巴基斯坦新娘”问题。

应如何看待在华的印尼新娘问题？她们来华是属于个人选择的行为，还是市场经济强权的建构产物？实际上，在华的印尼新娘问题并非单一问题，而杂糅了身体贸易、商品化婚姻、人口贩卖、婚姻诈骗与“三非”问题等，并涉及到妇女儿童权益，处理起来千头万绪，稍有不慎，极有可能成为第二个“印尼的中国劳工问题”。因此，中印尼合作解决在华的印尼新娘问题，不仅需要合作，更需要全面的智力支持。而解决这一问题的核心在于明晰为什么在中国会出现印尼新娘？她们来华的动因是什么？引起了哪些问题？

现有关于中国“外籍新娘”的文献，主要是从人口学、地理学、社会学和心理学等学科，宏观研究婚姻迁移的原因、流向、影响以及外籍女性婚姻移民群体，多从经验层面，具体研究越南和缅甸新娘在中国（尤其是广西、云南等西南边陲）的处境和面临的诸多问题。而对于印尼新娘，则主要研究中国